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Az Advent beköszöntéig az egy-
ház és a népi kalendáriumok is há-
rom jelentısebb ünnepet jegyeznek 
még, név szerint Szent Márton, 
Szent Erzsébet és Szent Katalin 
napját. Lakhelyünk számára Szent 
Erzsébet napja külön jelentıséggel 
bír, hiszen Árpád-házi Szent Er-
zsébet falunk védıszentje, a temp-
lom névadója. 
A katolikus egyház egyik legtisz-

teltebb nıi szentjének neve ha-
zánkban is az egyik legnépszerőbb. 
A szegényekrıl egész élete során 
gondoskodó Erzsébetet legtöbb-
ször rózsákkal kosarában ábrázol-
ják. Ennek oka az a legenda, mely 
szerint Erzsébet egy alkalommal, 
mikor kenyeret vitt a koldusoknak 
összetalálkozott sógorával, Henrik-
kel (egyes források szerint apjával, 
II. Andrással, vagy férjével, Lajos-
sal) és annak kérdésre – miszerint 
mit visz kosarában – azt felelte, 
rózsákat, mert félt, hogy megtilt-
hatják neki a jótékonykodást. Hen-
rik azonban nem elégedett meg 
ennyivel és szerette volna megnéz-
ni, mit is rejt a kosárka. Mikor Er-

zsébet megmutatta neki, a kenye-
rek helyén gyönyörő, illatos rózsák 
voltak, eszerint Isten nem akarta, 
hogy a szent asszony hazugságra 
kényszerüljön. 
Erzsébet napja fontos népi idıjós-

ló nap a hamarosan elérkezı télre 
vonatkozóan. „Szent Erzsébet nap-
ja, tél erejét szabja” – mondják, 
hiszen, ha Erzsébet megrázza 
dunyháját, havazni fog karácsony-
kor is, ha viszont csak esı esik, ak-
kor enyhe lesz a tél. Ezt a jóslatot 
erısíti vagy cáfolja meg a mondás, 
mi szerint „ha Katalin kopog, kará-
csony locsog”. 
Egy Debrecen környéki versike 

szerint: 
 
„Erzsébet, Katalin havat szokott adni, 
A bitang marhákat jászolhoz kötözni.” 
 
Hogy hihetünk-e a népi bölcses-

ségekben, azt mindenki leellen-
ırizheti maga, mindenesetre, hogy 
Erzsébet megrázza-e pendelyét 
vagy sem, november 19-én min-
denképpen kiderül. 
 

Für Dávid 

Megrázza-e pendelyét Erzsébet? 



2 

Önkormányzati hírek 

Képviselı-testületi ülés 2008. október 28. 
Megjelentek a Képviselıtestület megválasztott tagjai: 
Adamik Sándor, Boros László, Csobán Zoltán, Frank 
György, Juhos Tamás, Hanzelik Gábor, Misikné 
Lóczki Irén képviselık. 
Dr. Holicska Judit jegyzı 
Papp Pál alpolgármester 
Tóth János polgármester 
 
• A polgármester beszámolt az elmúlt ülés óta 

végzett munkáról: 
− Megtörtént a szennyvízhálózat kamerás el-

lenırzése és az 1102-1108 helyrajzi számú 
ingatlanok csatlakoztatása 050-es csıvel. 

− A víz gerinchálózata elkészült, a nyomószi-
vattyúk telepítése és bekötése megtörtént. 
Bekábelezésre került a szivattyúk elektromos 
táplálását biztosító energetikai szekrény. 

− A 0,4 kV-os elektromos és a közvilágítási 
hálózat kábelezése lezajlott, az elosztószek-
rények (6 darab) bekötésre kerültek. A köz-
világítási oszlopok telepítése 1-2 héten belül 
lezajlik. Az említett elektromos hálózat át-
adására 2008. szeptember 23-án került sor. 
Az új 20kV-os elektromos hálózat átadása 
2008. október 22-én megtörtént. 

− Az útépítés, valamint a csapadékvíz-elvezetı 
hálózat a 100-as szelvénytıl a 300-as szelvé-
nyig kialakításra került. 

− A Hídlapban megjelent egy cikk a kálvária-
dombi telekkialakításról. A megjelenést kö-
vetıen intenzívebbé vált az érdeklıdés a 
telkek iránt. 3 teleknél történt vevıkijelölés,  
és további érdeklıdık is bejelentkeztek.  
Eddig 28 telekre van vevı. 

− A gázhálózat szakhatósági engedélyezése 
folyamatban van. A veszprémi Bányakapi-
tányság a szakhatósági vélemények után 
kiadja az engedélyt, így a gázhálózat építése 
várhatóan november elejére elkészül. Ezt 
követıen már „csak” az útépítés és csapadék-
víz elvezetés van hátra.  
A Jurop Telekom kábel TV és internet szol-
gáltatási hálózat tervezése folyamatban van. 
A kábelezés járdaszinten fog futni. A telke-
ken a rácsatlakozási lehetıséget a szolgáltató 
kiépíti. 

− 2008. szeptember 18-án kihelyezett ülést 
tartott Leányváron a Megyei Közgyőlés 
Nemzetiségi és Etnikai Bizottsága. Leányvár 

beszámolt a községben végzett nemzetiségi 
munkáról, melyet a bizottság nagyon jónak 
ítélt meg. 

− 2008. szeptember 19 és 21 között zajlott az 
idei Falunap. A hővös idı sajnos rányomta 
bélyegét a rendezvényre. Az éjszakai rendez-
vényeken propán-bután gázbefúvó berende-
zéseket kellett igénybe venni. A szombati 
felvonulás és az azt követı mősoros délután 
színes és jól szervezett volt. 

− A Komárom-Esztergom megyei Közgyőlés 
ünnepi ülést tartott a csonka vármegye meg-
alakulásának 85. évfordulója alkalmából. 

− Szép és megható ünnepségen vettünk részt 
2008. október 6-án. Az Általános Iskola ta-
nulói és tanárai ismét színvonalas mősorral 
emlékeztek meg az évfordulóról. 

− 2008. október 11-én a leányvári Vöröske-
reszt szervezésében immáron hagyományo-
san jó hangulatban, mindenki megelégedésé-
re zajlott az Idısek Napja rendezvény. 

− Megújult a Polgármesteri Hivatal. Az elvég-
zett munkáért Kovács Istvánt és munkatársait 
illeti dicséret. 

− A kóbor kutyák száma sajnos emelkedı ten-
denciát mutat. Idén a velünk szerzıdésben 
álló gyepmesterrel 8 kutyát voltunk kénytele-
nek elszállíttatni. Egy kutya befogása, tartá-
sa, majd elaltatása 30 000 forintba kerül az 
Önkormányzatnak. 

− Tárgyaltunk a pilisjászfalui Polgárırség ve-
zetıségével. Megoldást jelenthet, ha ehhez 
az egyesülethez csatlakoznánk. A feltételek 
(személyi és anyagi) teljesülése esetén 2009-
ben beindulhatna a közös járırözés a két 
településen, valamint az ipari park területén. 

− A Leányváron mőködı építéshatóság mőkö-
désében alapvetı problémák adódtak. A ko-
rábban elıírt pluszfeltételeket (a hatósági 
munkát végzı személy köztisztviselıi stá-
tuszba vételét, digitális fényképezıgép, lé-
zertávmérı beszerzését, további eszközfej-
lesztéseket) teljesítettük. Az újabb kormány-
rendelet-módosítás kötelezıen elıírja a 2 fıs 
köztisztviselıi státuszt mint építéshatóságot. 
A Képviselı-testületnek novemberben kell 
döntenie az építéshatóság fenntarthatóságá-
ról. 
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• A Képviselıtestület a 2008-as Költségvetési 
rendelet módosítását tárgyalta. Az éves gazdál-
kodás során az Önkormányzatnak a központi 
költségvetés terhére pótelıirányzatot állapítottak 
meg, melynek 2008 III. negyedéves összege 726 
e Ft. A pótelıirányzatok kötött felhasználásúak, 
ezért az Önkormányzatnak a bevételi elıirány-
zatok fıösszegének megemelésével egyidejőleg 
a kötött felhasználással érintett elıirányzatok 
összegét is meg kell emelnie. Az Önkormányzat 
a pótelıirányzatokat az 1. számú mellékletben 
feltüntetett jogcímekre kapta. Az Önkormányzat 
eredeti bevételi és kiadási elıirányzatának fı-
összege 381 550 e Ft volt, mely az I. féléves 
pótelıirányzatok révén 390 928 e Ft-ra emelke-
dett. A III. negyedéves pótelıirányzatokkal 
391 654 e Ft-ra változott. A Képviselıtestület 
úgy döntött, hogy tekintettel a jelenlegi pénz-
ügyi viszonyokra a tartalékban lévı pénzt nem 
osztja fel. Továbbra is bérjellegő tartalékban 
kívánja tartani. A rendelet tételei az 1. számú 
mellékletben olvashatók. 

• Számvetés a Képviselıtestület 2008-as terveirıl 
és azok megvalósításáról: a Képviselıtestület a 
2008-as költségvetési koncepció alapján áttekin-
tette a végzett munkát. 
Alapfeladatok: 
1. Az oktatási ágazatban az intézmények szol-

gáltatási színvonalát megıriztük. A tervezett 
cél az intézményi társulás megszervezése 
Pilisjászfalu község Önkormányzatával. 

2. Állagmegırzı és karbantartási munkákat 
folyamatosan végeztünk az Önkormányzat 
fenntartása alatt álló intézményekben: 
− Az Általános Iskola világításkorszerősíté-

se. 
− Szélvihar okozta tetıkárok és a féltetı 

javítása, helyreállítása. 
− A Tőzoltószertár esıcsatornájának cseréje. 
− A Polgármesteri Hivatal külsı-belsı fel-

újítása, világításkorszerősítése. 
− A Sportöltözı felújításának megkezdése (a 

vasgyőjtés bevételébıl). A vizesblokk 
csöveinek cseréje, nyílászárók javítása. Az 
esıcsatorna és a tetıszigetelés, valamint az 
elektromos rendszer korszerősítése folya-
matban van. 

3. A kötelezı szociális alapellátásokat társulás 
formájában kívánjuk megvalósítani. 

Fejlesztési adatok: 

1. Az intézményhálózatok mőködését biztosító 
informatikai felújítások, eszközbeszerzések: 
− A Polgármesteri Hivatalban számítógép és 

nyomtató csere. 
− A Védınıi Szolgálatnak számítógép és 

internet hozzáférés biztosítása. 
− Az oktatási-nevelési intézményekben, 

valamint a Mővelıdési házban az LCCK 
Bt.-nek köszönhetıen ingyenes internet 
hozzáférés biztosítása. 

2. Az infrastruktúra fejlesztés terén elırelépés, 
hogy a Várdomb utca korszerősítésére enge-
délyezett tervdokumentáció áll rendelkezé-
sünkre. Pályázni szeretnénk a TEUT pályáza-
ton 2009-ben (50% önrésszel). Ez mintegy 25
-30 millió forintos beruházás. Az óvodapá-
lyázat elkészült, de formai hiba miatt elutasí-
tásra került. Amennyiben jövıre a pályázat 
ismét kiírásra kerül, ismét pályázni fogunk. A 
Mővelıdési ház korszerősítésére beadtuk a 
pályázatot, ennek elbírálása folyamatban van. 

Beruházás: 
1. Kiemelt beruházásunk a kálvária-dombi lakó-

terület kialakítása. 
− A gázhálózat kiépítése még hátra van, 

illetve az útépítés folytatása a gázhálózat 
által érintett területeken. 

− Az ingatlanok birtokba adása folyamatban 
van. 

− Jövıbeni célunk és feladatunk a beruházás 
folytatásáról dönteni. 

• A Képviselıtestület kitőzte a 2008. évi második 
közmeghallgatás idıpontját. A testület úgy dön-
tött, hogy 2008. december 2-án (kedd) 18 órai 
kezdettel közmeghallgatás tart. Fı téma a Kép-
viselıtestület 2008. évi munkájának értékelése. 

• A Képviselıtestület módosította a 2008/9 (VII. 
01) rendeletét az egyes szociális ellátásokról, 
hogy az egységes szerkezető legyen. A rendelet 
szövege a következıkben olvasható: 

 
Leányvár község Önkormányzata Képviselı-
testületének /2008. (X.28.) rendelete a 9/2008. 

(VII.01.) rendelet módosításáról az egyes szociá-
lis ellátásokról egységes szerkezetben. 

 
1.§ A rendelet 10. § (2) bekezdése a következı-

képp módosul: A méltányosságból nyújtott 
ápolási díjak esetén az ellenırzésre a házi 
segítségnyújtást nyújtó szolgáltató jogosult. 
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2. § A rendelet 15. § (2) bekezdése a) pontja a 
következıképp módosul: a) a családjában az 
egy fıre jutó havi jövedelme az öregségi 
nyugdíj 150%-át, egyedülállónál a 200%-át 
nem haladja meg, és a gyógyító ellátás havi 
költsége eléri, vagy meghaladja az öregségi 
nyugdíj 20%-át. 

3. § A rendelet 19. § (2) bekezdése a következı-
képp módosul: Ezen rendelet hatályba lépé-
sével egyidejőleg hatályát veszti Leányvár 
község Önkormányzata Képviselı-
testületének az egyes szociális ellátásokról 
szóló 18/2005 (X.10) rendelete és annak 
összes módosítása, a 2/2006. (III. 06), 3/-
2006. (III. 06), 6/2006 (VIII. 01), 2/2007. (I. 
29), 4/2007. (IV. 05), 8/2007. (VI. 02) rende-
letek. 

4. § (1) A rendelet a kihirdetés napján lép ha-
tályba 

 (2) Kihirdetésérıl a jegyzı gondoskodik. 
 
Leányvár, 2008. október 27.  
 Tóth János   Dr. Holicska Judit 
 polgármester   jegyzı 
 
A rendelet kihirdetve: 2008. október 28.  
 Dr. Holicska Judit 
  Jegyzı 
 
• Az Egyebek napirendi pontban a Képviselıtestü-

let megvitatta és elfogadta az Önkormányzat 
gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak 
értékelését. 

• Az Önkormányzat által nyújtott pénzbeni és 
természetbeni ellátások biztosítása: 
− Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény: A 

jogosultsági feltételeket a Gyermekek védel-
mérıl és a gyámügyi igazgatásról szóló 1977. 
évi XXXI. törvény szabályozza. A jogosult-
ság megállapításának célja: annak igazolása, 
hogy a gyermek szociális helyzete alapján 
jogosult: 
− A gyermekétkeztetés normatív kedvezményének 
− Az ingyenes tankönyv igénybevétele 
− Egyéb kedvezmények igénybevételére. 

− 2007 novemberében 42 gyermek részére ke-
rült az egyszeri támogatás kifizetésre 210 
ezer Ft értékben, míg december 31-én a rend-
szeres gyermekvédelmi kedvezményre jogo-
sultak száma 35 fı volt. 

− Kiegészítı gyermekvédelmi támogatás: Le-

ányvár községben erre az ellátási formára 
senki sem volt jogosult. 

− Rendkívüli gyermekvédelmi támogatás: Al-
kalmanként támogatási forma, segítségnyúj-
tás az idıszakosan létfenntartási gondokkal 
küzdı, vagy a létfenntartást veszélyeztetı 
élethelyzetbe került gyermeket nevelı család-
nak. A rendkívüli gyermekvédelmi támogatás 
összege a Polgármesteri Hivatal pénztárából 
kerül kifizetésre. A támogatás mértéke gyer-
mekenként 3000-5000 Ft. 2007-ben 36 eset-
ben nyújtottak be kérelmet. Elbírálás után 3 
család 10 gyermeke részesült támogatásban 
110 ezer Ft összegben. 

− Kedvezményes gyermekétkeztetés: Az Ön-
kormányzat kedvezményes gyermekétkezte-
tést biztosít a rendszeres gyermekvédelmi 
kedvezményben részesülı gyermeket nevelı 
család részére az alábbi módon: 
− 1-4. évfolyamon az intézményi térítési díj 

100%-át. 
− 5-8 évfolyamon az intézményi térítési díj 

50%-át. 
− tartósan beteg, vagy fogyatékos gyermek 

esetén a térítési díj 50%-át. 
− Gyermekjóléti szolgáltatás: A szolgáltatás a 

Dorog és Térsége Többcélú Kistérségi Társu-
láson keresztül mőködik. A szolgálat feladata: 
− A családban történı nevelés elısegítése. 
− Veszélyeztetett gyermek alapellátásban 

történı segítése. 
− Várandós anyák segítése válsághelyzetben. 
A szolgálat munkáját segíti a jelzırendszer. A 
jelzırendszer tagjai: 
− Az iskola, az óvoda gyermekvédelmi felelısei. 
− Védını, háziorvos. 
− Körzeti megbízott. 
− Az önkormányzat gyámügyi ügyintézıje. 
A gyermekjóléti szolgálat 2007. évi forgalma 
Leányváron: Gondozási találkozások száma: 
317. Családgondozó által tett látogatások szá-
ma: 107. Az alapellátásban gondozott, 2007. 
december 31-én nyilvántartott veszélyeztetett 
gyermekek száma: 17 fı. Jegyzıi hatáskörben 
tett gyámhatósági intézkedések száma: 10. 
2007-ben a szülınek felróható magtartás miatt 
1 fı gyermek került védelembe. 

 
Tóth János 

polgármester 
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A Dorogi Többcélú Kistérségi Társulás 
pályázatot hirdet az azbeszt alapú palate-
tık környezetvédelmi célú cseréjének 
támogatására. 
  
Pályázók köre: a dorogi kistérség 

(Annavölgy, Bajna, Csolnok, Dág, Do-
rog, Epöl, Kesztölc, Leányvár, Máriaha-
lom, Nagysáp, Piliscsév, Sárisáp, Tokod, 
Tokodaltáró, Úny) területén ingatlannal 
rendelkezı természetes személyek. 
 
Rendelkezésre álló keretösszeg 

2009-re: 1 200 000 Ft. 
Pályázható összeg: 120 000 Ft/

lakóingatlan. 
A támogatás utófinanszírozású! 
Pályázat beadása: 2009. szeptem-

ber 30-ig folyamatosan. 
 
A pályázat beadása kizárólag postai 

úton történhet, a következı címen: 

Dorogi Többcélú Kistérségi Társulás 
2510 Dorog, Bécsi út 71. 
 
Pályázatok elbírálása: 2009. október 29. 
 
A támogatási keretösszeg a pályázati 

kiírásnak mindenben megfelelı pályáza-
tok között kerül felosztásra, a beérkezés 
sorrendjében. 
 
A részletes pályázati kiírás beszerezhe-

tı: 
− Dorogi Többcélú Kistérségi Társulás 

irodájában (2510 Dorog, Bécsi út 71.) 
− Letölthetı a www.dtkt.hu weboldalról 
 
A pályázattal kapcsolatban további in-

formációkat találhatnak a www.dtkt.hu 
oldalon. 
Érdeklıdni lehet a kisterseg@dorog.hu 

email címen, illetve a 33/ 441-191-es 
telefonszámon. 

Pályázati felhívás 

Értesítés 
 

2008. december 2-án 18 órai kezdettel Leányvár 
község Önkormányzata Képviselıtestülete  

Közmeghallgatást tart. 
Helye: Mővelıdési ház nagyterme 

 
Napirendi pont: Beszámoló a Képviselıtestület  

2008. évi munkájáról. 
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Töretlen olasz sikerek a leány-
váriaktól 

 
Remek eredményeket értek el a 
leányvári judósok a 28. 
Memoriál prof. Adriana Tiberi 

nıi, valamint a 44. Trofeo Citta del Mosaico dal 
1964 férfi nemzetközi versenyen. A rendezı 
Judo Club G. Fenáti Spilimbergo. A versenyen 
indultak bolgár, román, szlovén, osztrák, horvát 
és olasz csapatok. A külföldi csapatok számos 
válogatott versenyzıt indítottak.   

A nıi csapatverseny eredmények: 1. LEÁNY-
VÁR (HUN), 2. RAPP. SGT OLASZ, 3. CELJE 
SZLOVÉN, 5. RAPP.BRIANZA OLASZ, 6. 
ENERGETIKA CARANSEBES ROMÁN 

Indult csapatok száma 43, a 6. helyig kupa díjazás. 
Egyéni eredmények: 1. hely Krisztián Izabella, 

Dines Mónika (Leányvár-TITÁN), Nemes Klau-
dia, Frank Arnold. 2. hely Diviki Barbara 
(Leányvár-TITÁN), Urbanics Roxána, Sasvári 
Dominika. 3. hely Nagy Annamária, Zupkó Noé-
mi, Willinger Ivett, Makovics Roxána, Zorics 
Richárd, Faragó Norbert, Ipacs Tamás. 5. hely 
Sass Dóra, Molnár Fanni, Kruzsely Luca, Bara-
nyai Pálma. 

Kiválóan versenyzett Frank Arnold, Willinger 
Ivett és Urbanics Roxána, aki reggel érkezett az 
1. osztályú felnıtt OB-rıl. 

A férfi csapatverseny eredménye: 1. Leányvár 
HUN, 2. RAPP SGT OLASZ, 3. DOJO BOLO-
GNA OLASZ, 4. BAIA MARE ROM, 
5.CONEGLIANO OLASZ, 6. YAMA  ARASHI  
OLASZ 

Indult csapatok száma 38, az elsı helyezett 
jutalma egy csodálatos mozaik kép, a  2-6. helye-
zetteké kupa. 

Egyéni eredmények: 1. hely Vadas Dániel, 

Ipacs István, Kerstner Robert (Leányvár-Titán), 
Urbán Gergı Titán, 2. hely Rábai László. 3. hely 
Frank Arnold, Péntek Zoltán, Kiss Gergı, Klányi 
Erik. 5. hely Horváth Krisztián, Rábai Attila, 
Szikszai György. 

Kiválóan versenyzett: Vadas Dániel, Ipacs Ta-
más és Urbán Gergı. 

 
FELNİTT MAGYAR BAJNOKSÁG 

 
Miskolcon rendezték az 1.oszt. felnıtt OB-t, 

ahol a leányvári judosok remek eredményeket 
értek el. 48 kg Urbanics Roxána 3. hely, 52 kg 
Dobosi Szabina 3. hely, 63 kg Habram Barbara 
3. hely(BHSE- Leányvár) 78 kg Diviki Barbara 
(Leányvár – Titán) +78 kg Szücs Dóra 3. hely, 
100 kg Péntek Zoltán 5. hely, csak a késıbbi 
bajnok gyızte le. Leányvári SE legjobb felnıtt 
OB eredménye. Versenyzıink a OB után Mis-
kolcról utaztak az olasz versenyre.    

 
DIÁK  B OB 

  
Egyéni eredmények: Rábai Boglárka 3. hely. 
 

Felnıtt Országos Bajnokság 
 

Az UTE csarnokában rendezték a Felnıtt 2. 
osztályú Magyar Bajnokságot, ahol a leányvári 
judósok (többsége még ifi és junior korú) reme-
kül helytálltak a  felnıttek között. 

A népes férfi mezınyben 81 kg-ban Szikszai 
György és 90 kg-ban Oláh Szilárd 5. helyen vég-
zett. 

Nıi eredmények: 57 kg Klausz Gabriella Le-
ányvár TJC, 57 kg Krisztián Izabella 4. hely, 63 
kg Willinger Ivett 3. hely, Sürı Barbara 5. hely, 
70 kg Révész Csilla 3. hely, Molnár Fanni 3. 
hely,  Sasvári Dominika 5. hely 

Felkészítık és szerve-
zık: Pfluger Antalné, 
Deák Attila, Kovács 
Ernı, Nagy József és 
Pfluger Antal. 
 

Pfluger Antal 
SE elnök 

Cselgáncs 
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Hozzávalók: 
− 1db 3-3,2kg-os pecsenyeliba 
− 4 db szép alma 
− só 
− majoranna 
− ırölt fekete bors 

 
Elkészítés: 

Az egész tisztított libát megmossuk, leszá-
rítjuk. A külsı szárnycsontokat levágjuk. Az 
egész libát a főszerekkel kívül-belül bedör-
zsöljük. Az almákat félbevágjuk, a maghá-
zukat kivesszük és a liba belsejébe nyomjuk. 
Tepsibe téve 2 ujjnyi vizet öntünk alá és 180 
fokos sütıben kb. két és fél órát sütjük. 20 
perc sütés után a bırét húsvillával megbö-
ködjük, 1 óra sülés után a hasára fordítva 
tovább sütjük, amíg a bıre pirosodni nem 

kezd, majd visszafordítva a hasa bırét is 
piros, ropogósra sütjük. Kivesszük a kisült 
libazsírból és melegen tartjuk. A libazsírt 
leöntjük a tepsibıl addig, amíg a sötét szaf-
tos részt el nem érjük. Ezt félretesszük, a 
megmaradt barna szaftos részen kevés vajat 
elmorzsolunk, liszttel megszórjuk, jól elke-
verjük, forró levessel felengedjük, felforral-
juk és átszőrjük. 

Tálaláskor a megsült libát nyolc darabra 
vágjuk. Adagonként 2 db-ot teszünk a tá-
nyérra, vagy tálra tálalva az egész felvágott 
libát úgy, hogy minden darabra jusson egy 
sültalma-gerezd is. 

Az elkészített mártást külön adjuk hozzá, 
narancs-vagy citromlével ízesítve. 

Burgonyával, párolt káposztával tálaljuk, 
nagyon finom hagymás tört burgonyával is. 

Ünnep 

Színezd ki Mártont és a hangos libákat! 

"Aki Márton napján ludat nem eszik, ehetik az bármit, mégis éhezik" 

Márton-napi libasült recept 
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A legenda szerint, amikor Mártont püspök-
ké kívánták választani, ı ezt szerénységbıl 
nem akarta. Elbújt egy libaólba, de az álla-
tok hangos gágogása rejtekhelyét hamaro-
san elárulta.  

Márton napra készítsünk mi is egy vagy 
több libát! 

Szükségünk lesz egy darab dióra és egy 
darabka fehér szalvétára. Egy negyed (vagy 
négybe hajtott) szalvétát fektessünk az asz-
talra magunk elé. Erre rakjuk rá úgy a diót, 
hogy kb. harmadánál, negyedénél legyen. 
Ekkor tekerjük bele a diót. A rövidebb vége 
lesz a liba farka, a hosszabból készítjük a 
fejét. A farkát kicsit szét is igazgathatjuk. A 

másik oldalon a kimaradt szalvétát összete-
kerjük. Majd a szalvétát kicsit meggörbítjük 
(tehetünk bele egy vékony rézdrótot is, hogy 
jobb legyen a tartása), úgy hogy egy kis fej 
legyen a végén. Ezt a végét színezzük ki 
csırnek. Rajzoljunk rá szemet is. Kis cérnát 
köthetünk a testre (a dió elé és mögé) és fel 
is akaszthatjuk!  

Ha, belejöttünk készítsünk több libát, hoz-
zájuk még egy gesztenyebábút és már kész 
is vannak a bábok Márton legendájának el-
játszásához.  

 
Jó játékot kívánunk! 

Ünnep 

Kedves Kreatív Gyerekek!  

 
Savaria 
Pavia 
Pavia 

Amiens 
Worms 
Savaria 
Milano 

Gallinaria sziget 
Ligugé 
Tours 
Paris 
Trier 

Candes 
 

 
meghal 

jelentkezik hittanulónak 
kettévágja köpenyét 

elhagyja a hadsereget 
szerzetesek veszik körül 
besorozzák katonának 

vitatkozik az eretnekekkel 
megszületik 
ördögöt őz 

megkereszteli édesanyját 
remetéskedik 
püspök lesz 

megcsókolja a leprást 

K G I P A R I P P 

S A V A R I A G A 
Z L Ü V U F T I R 
U L F I L A K T I 

L I G A M I E N S 
T N D A I L O D O 
A A R I L G Y T Ü 
M R O C A N D E S 
I I D S N Y O F Z 

E A P T O U R S T 
N A E R T K H L Ü 
S D L I G U G É K 
Y I B E Í L F Q H 
G W O R M S C I A 

Kedves Gyerekek! 
 

Az iskolában már biztosan hallottatok Szent Mártonról.  A következı feladat megol-
dásához szükségetek lesz az emlékezetetekre. Ha még nem hallottatok róla, újsá-

gunk tavalyi számában, a könyvespolcon, az interneten is találhattok információkat  
vagy kérjétek szüleitek segítségét! 

Jó munkát kívánunk! 
A táblázatban 12 olyan helyszín van elrejtve, ami Szent Márton életútjában is 
szerepel. Ezeket a táblázat mellett felsoroltuk. A feladat, hogy találjátok meg a 

táblázatban azokat!  

Kössétek össze a helyszíneket a történésekkel! 
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A LENA Egyesület 2008. 
december 12-én (pénteken!!) 

kirándulást szervez Nagykarácsonyba (Fejér me-
gyében található, Leányvártól kb. 130 km-re), 
ahol személyesen találkozhatunk a Télapóval.  

 
Indulás Leányvárról reggel 07:30-kor 

(Kultúrotthon elıl). Érkezés Nagykarácsonyba 
10.00-10.30 között. 11-12 óra között találkozás a 
Mikulással. 12 órától szabadprogram 
(www.mikulasfalva.com). Hazaindulás elırelát-
hatóan 16 órakor   

Várható költségek:  
− 1500.-/fı útiköltség (LENA tagok gyermeke-

inek 50% kedvezmény!) 
− 1000.-/fı Mikulásház belépıdíj (2 éves kor-

tól) 
 Jelentkezni 2008. november 20-ig lehet, Guttin 

Zsuzsánál (30/397-6832) vagy Ibi fodrásznál 
(487-209). 

A jelentkezést csak 1000 Ft/fı elıleg megfize-
tése után tudjuk figyelembe venni 

 
Programok Nagykarácsonyban 
− Játszóházi programok 
− Kézmőves foglalkozások  
− Csoportjátékok- folyamatosan  

− Babaház  
− Játszósarok  
− Számítógépes játékok  
− Mesefilmek folyamatos vetítése 
− Nagykarácsonyi Karácsonyfa: a szeretet, az 

egység jelképe 
 
Kérjük az ideérkezı csoportokat, hogy 1-1 saját 

készítéső fenyıfadíszt helyezzenek el, a szeretet 
ünnepére való készülıdés jegyében. (Javaslat: a 
kísérık irányításával karácsonyi énekek elıadá-
sa) 

Szeretetposta: Advent után a teljes program 
alatt a postán feladott képeslapokra egyedi bé-
lyegzı kerül. (A játszóház ajándékboltjában 
"Mikulásfalvi" képeslap vásárolható, melyet a 
Mikulás bácsi aláír.) 

Magyar Betlehem: November 28-tól látogatha-
tó. (Az országban két Betlehem található, mely-
bıl az egyik a nagykarácsonyi.) 

Egyéb szolgáltatások a játszóházban: Étkezési 
lehetıség: Étkezıasztalok az otthonról hozott 
élelem elfogyasztására. Büfé (szendvics, sült 
kolbász, üdítı italok, kávé stb.), Ruhatár, WC. 

Ajándékbolt: "Mikulásfalvi" képeslap vásárol-
ható, játékok, ajándéktárgyak  

    
LENA Egyesület 

Lena hírek 

Kedves Szülık és Gyerekek! 

− Többet adj az embereknek, mint amit várnak, 
és ezt jóérzéssel tedd. 

− Tanuld meg a kedvenc versedet. 
− Ne higgy el mindent, amit hallasz. 
− Ne költsd el mindenedet, amid van. 
− Ne aludj annyit, amennyit szeretnél. 
− Amikor azt mondod, hogy „szeretlek”, igazán 

mondd... amikor azt, hogy „sajnálom”, nézz 
az ember szemébe. 

− Légy jegyes legalább hat hónapig, mielıtt 
megházasodsz. 

− Házasodj meg olyan emberrel, akivel szeretsz 
társalogni. Amikor öregek lesztek, a társalgás 
minden más dolognál fontosabb lesz. 

− Félreértés alkalmával légy nagylelkő. 
− Ne sérts meg, ne ítélj el senkit a rokonai miatt. 

− Beszélj lassan, de gondolkozz gyorsan. 
− Ha valaki olyan kérdést tesz fel, amire nem 

akarsz válaszolni, mosolyogj és kérdezd meg: 
„Miért akarod tudni?” 

− Emlékezz, hogy a nagyobb szeretet - hasonló-
an a nagyobb sikerhez - nagyobb kockázatot 
hoz magával. 

− Ne engedd meg, hogy egy kis félreértés káro-
sítson egy nagy barátságot. 

− Amikor rájössz, hogy hibát követtél el, javítsd 
ki azonnal. 

− Tölts el egy kis idıt egyedül, tárt karokkal 
fogadd a változásokat, de az értékeidet ne 
rombold le. 

− Emlékezz rá, hogy a csend néha a legjobb 
válasz. 

„Használati utasítás” az élethez 



11 

Nagyon sok szeretettel meghívunk minden alkotni vágyót a LENA 
Egyesület Karácsonyi mőhelyébe, mely idén is megnyitja kapuit nov-
ember 30-án vasárnap, délután 15-17 óráig a Leányvári Mővelıdési 
házban. 
Lehet majd készíteni: 

− karácsonyi asztali díszeket 
− adventi koszorúkat 
− karácsonyi gipsztárgyakat - és képeket 
− szalvétatartót 
− egyedi képeslapokat 
− szalvétatechnikával díszített üvegtányért 
− és idén is lesz mézeskalács díszítés. 

A KARÁCSONYI MŐHELY INGYENESEN LÁTOGATHATÓ RENDEZ-
VÉNY, (kivéve, ha a szalvétatechnikával készülı üvegtányért szeretné 
valaki elkészíteni, mert ennek alapanyagköltsége tányéronként 500 
Ft), MELYRE NEM CSAK A NAGYCSALÁDOSOKAT VÁRJUK! 

Meghívó 

− Olvass több könyvet és nézd kevesebbet a TV-t.  
− Élj jó és becsületes életet. 
− Tégy meg minden lehetségest egy nyugodt, 

harmonikus környezetért. Fontos a szeretettel-
jes légkör az otthonodban. 

− Ha nincs egyetértés a szeretteiddel, tulajdoníts 
jelentıséget a jelen helyzetnek, ne szaggasd 
fel a múltat. 

− Olvass a sorok között és oszd meg a tudáso-
dat. Ez az egyik módja annak, hogy elérd a 
halhatatlanságot. 

− Légy kedves a bolygóhoz. 
− Egyszer egy évben látogass meg egy olyan 

helyet, ahol soha nem voltál még. 
− Ha sok pénzt keresel, fordítsd mások segítésé-

re, amíg még életben vagy. Ez a legnagyobb 

megelégedés, amit a gazdagság adhat neked. 
− Emlékezz rá, hogy ha nem éred el azt, amit 

akarsz, az sokszor lehet nagy szerencse is. 
− Emlékezz rá, hogy a legjobb viszony az, ami-

kor a szeretet két ember között nagyobb az 
egymásra való szükségnél. 

− Ítéld meg a sikeredet annak függvényében, 
amirıl le kellene mondanod, hogy elérd. 

− Ha egy kérdés megoldható, felesleges aggódni 
miatta. Ha nem lehet megoldani, az aggódás 
sem segít. 

 
Ismeretlen szerzı – lejegyezte Guttin Zsuzsa 

Lena hírek 



12 

Nyitott oldal 

Akinek az emléktábláját 
avattuk: 
Fadgyas István (Endrıd, 
1917. január 11. – 2003. 
augusztus 26.). A teológiát 
Budapesten a KPI-ben 
kezdte, majd 1940. au-
gusztus 30-án, a II. bécsi 
döntés után Nagyváradon 

folytatta. 1942. április 4-én szentelték pappá. 
1942-43-ig Gádoroson,  1943-47-ig Újkígyó-
son és a KALOT vezetıje. 1947-48-ig Komá-
diban plébános, 1948-ban az iskolakápolnát 
nem volt hajlandó átadni a hatóságoknak, 
letartóztatták. Három évre ítélték, amit a 
NOT Jankó-tanácsa két évre mérsékelt. Bün-
tetését a budapesti Győjtıfogházban és a váci 
fegyházban töltött. Szabadulása napján a kis-
tarcsai internálótáborba hurcolták, 1951. dec-
ember 21-én szabadult. 20 évet volt szolgála-
ton kívül, 15 évet töltötte komlói Betonútépítı 
Vállalatnál, budapesti gépgyárban mint fizi-
kai munkás, meós és bérelszámoló. Öt évig 
kántor volt Szobon és Boldogon. 

1971-ben segédlelkész volt Békésen és még 
ebben az évben plébános Bárándon, majd 
1971-1992-ig Bucsán. A lelkipásztori kudar-
cok hatására, több ízben foglalkozott a más 
helyre való távozás gondolatával. A rendszer-
váltás kezdetén még félelem és közöny van az 
emberek lelkében. A plébános az egyházköz-
ségi közgyőléstıl, a katolikus hívek aktivitását 
várta, de ez nem következett be. Ez is azt bizo-
nyítja, hogy nem a lelkipásztori kudarc, ha-
nem a vallástól való elfordulás miatt egyre 
kevesebb a hívı. 1992. április 5-én a falu veze-
tése és az egyházközség aranymiséje alkalmá-
ból köszöntötte a plébánost. A fıpásztor levél-
ben fejezte ki jókívánságait. 

Betegsége miatt 1992. augusztus 28-án nyug-
díjba ment, és távozott Bucsától. 1992-93-ban 
kisegítı lelkész a debreceni Szent Anna plébá-
nián, majd 1994-2000-ig az újhatvani plébáni-
án. 

Utolsó nyugdíjas éveit a Székesfehérvári Pa-
pi Otthonban töltötte. 2003. augusztus 26-án, 
életének 87., áldozópapságának 61. évében 

Székesfehérvárott hunyt el.  
Tisztelt Gyülekezet! 
Nagy József békési fıtisztelendı esperes-plébános úr!  
Fıtisztelendı plébános urak!  
Tisztelt Kalaman János plébános úr!  
Tisztelt Mile Sándor polgármester úr! 
 
Hatvanhárom éve a bucsai Jézus Szíve katoli-

kus templomban tartottak keresztvíz alá. Itt vol-
tam ministráns, elsı áldozó, és itt bérmálkoztam 
1959-ben, boldogult Kiss Sándor szolgálata ide-
jén. Noha 1961 februárjában a dunántúli Leány-
várra költöztünk, sok emlék és sok érzelmi szál 
köt ma is a községhez. Nevelıanyám: Papp Er-
nıné, Simon Eszter negyed századot bábáskodott 
a helységben. Gyanítom többen is jelen vannak 
azok közül, akiket İ markolt fel, segített világra. 

Ennyit bemutatkozásképpen. 
Fadgyas István tisztelendı úrral Nagy András 

barátom révén ismerkedtem össze. Amikor a 
honvágy hazarántott, szinte minden alkalommal 
szerét ejtettem, hogy meglátogassam egy-egy 
jóíző beszélgetésre. Tiltott újságokkal, folyóirat-
okkal, könyvekkel állítottam be hozzá. Ajándé-
kaimat bıkezően viszonozta. Tanú rá Majoros 
Erzsike, aki ha jól tévedek 1983-ban kapcsoló-
dott be az egyházközösség munkájába. 

Visszatérve Fadgyas Istvánra, emlékezetemben 
İ már, amíg élek: Pista bátyám marad. 

Így írta alá leveleit, melyekbıl idézni fogok. Ne 
vegye senki zokon bíráló, olykor keserő monda-
tait. Mi, cselekvı egyénisége utókora vagyunk. 
Erre gondolva követtem el a „levéltitok-sértést”. 

Innentıl átadom a szót… 
 
 Pista bátyám, velünk vagy? 
 Igen? 
 Akkor együtt vagyunk… 
 

Kedves Józsikám! 
Nagyon köszönöm a dedikált verseidet. A 

„Mártírfogók”, „Válasz barátomnak” és az 
„Isten proletárja” címőek, úgy érzem, nagyon 
összehangolnak Veled a szellem sok vonatkozá-
sában. Persze nem a mővészi megfogalmazásban 
és kifejezésben. Ahhoz én nem értek.  

Emléktáblaavatás* 



13 

Nyitott oldal 

Nagy Bandi elhozta a „Tőzoltók napja” és 
„Vándor az aszályban” c. köteteidet a szeghalmi 
könyvtárból. Olvasgatom és ıszintén élvezgetem 
a gondolatvilágomnak megfelelı költeményeidet. 
Remélem, ez ısz folyamán személyesen is, ottho-
nodban köszönhetem meg kedves figyelmedet. 
Addig is ıszinte tisztelettel köszöntelek  

Kedves Mindkettıtöket! 
Bucsa, 1978. szeptember 25-én  

 Pista bátyád 
 

Kedves Józsikám! 
Nagyon köszönöm a folyóiratokat. Mindjárt 

átfutottam a köteteket és találtam nagyon érde-
kes sorokat bennük. Aztán egy kis idıre elrabolta 
Bandi, meg valami fiatal, költınek készülı barát-
ja a csomagot. Ha visszahozzák, folytatom a ta-
nulmányozást. Az a fiatal költı, Erdei Szabó Ist-
ván idıközben öt verseskönyvet tett le a magyar 
kultúra asztalára, s aki ez év nyarától a Magyar 
Írószövetség tagja. 

A köztük zajlott eszmecsere nekem is nagyon jól 
esett. Ritkán van ilyenre Bucsán alkalmam. Az 
itteni rabszolga-lelkek úgy tekintenek rám, mint 
aki hivatalból ki vagyok dobva a társadalom 
szemétdombjára. Ez a tudat megnyugtatja ıket, 
engem pedig nem izgat. Csak azért kissé furcsa, 
hogy amikor én mindenütt megbecsülöm az érté-
keket, sıt örülök, ha ilyet bárhol találok, bennem 
csak kivetni valót találnak a bucsai testvérek. 
Annyira, hogy egyszer valaki azzal kedveskedett 
nekem, hogy szemembe mondta, miszerint engem 
ki kellene lapátolni a faluból, mint a trágyát. Ez, 
persze, nem panasz akar lenni, hiszen Krisztus-
nak is Szent Pálnak is megvan erre az ide illı 
magyarázata. 

Kívánok sikeres munkálkodást és jó egészséget, 
szeretettel 

Pista bátyád 
Bucsa, 1981. január 28-án 

 
Kedves Józsikám! 

Megkaptam mindent, amit küldtél. A könyveket 
is. Hálásan köszönöm. 

A szigetelı mérnök azt mondja, hogy meg van 
oldva gyakorlatilag is a vályogfalak szigetelése. 
Nyugodtan megkeresheted ıt. 

Elmegy hozzád, és miután megmérte a falak 

víztartalmát, ahhoz képest megadja a költségve-
tést. Nálunk máris látszik jótékony hatása a szi-
getelésnek. Kívánom, hogy Te is élvezhesd a szá-
raz falak áldásos körülményeit. 

Minden jót kívánva minden becsületes törekvé-
sedre, szeretettel ölel 

Pista bátyád 
Bucsa, 1982. június 17-én 

 
Kedves Józsikám! 

Könnyekig meghatott a Magyar Nemzetben 
megjelent „Kegyelem” címő versed. Boldog va-
gyok a boldogságtól. Imádkozom értetek, hogy a 
testek legizzóbb szerelmében is legyen Veletek 
mindig a Lélek! 

 Szeretettel ölel 
 Pista bátyád 
Bucsa, 1985. január 19. 
 
Végére hagytam az egyik legmarkánsabb leve-

lét. 
 

Kedves Józsikám! 
Köszönöm a küldeményt, benne a versedet. 

Leveleddel megörvendeztettél. Örülök, hogy hús-
véti levelem bizonyos mértékig feltámadás volt 
Számodra. Tudod, végig jártam az árvaházakat, 
a börtönöket, a melós helyeket is. 

Isten kegyelmébıl volt alkalmam meglátni, 
hogy egyedül Krisztusban nem csalódunk soha-
sem. Magunkban és más embertársainkban sok-
szor csalódhatunk, de Krisztusban soha. 

Azután: ha az erkölcsi törvények nem örökérvé-
nyőek, vagyis nem Istentıl származnak, akkor 
nem sokat érnek. 

Akkor a mindenkori urak csak az alattvalókon 
iparkodnak behajtani, de saját magukat külön, 
ízlésüknek, testi vágyaiknak, rablómániájuknak 
megfelelı törvényeket alkotnak. Az aztán mind-
egy, hogy jobboldalinak, vagy baloldalinak hív-
ják magukat. 

A tartalmuk egyformán rossz. Mert, ugye, nem 
a név a lényeg, hanem a tartalom. 

Józsikám, várom írásaidat és jöveteled. Addig 
is szeretettel köszönt 

Pista bátyád 
Bucsa, 1989. január 30-án 
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Nyitott oldal 

Leges-legvégül két zárótöredék, tılem. 
1. 

Elıször Istent vették el. 
Majd a hitet. 

Végül az anyagot is. 
2. 

Nem a hívık jelentenek veszélyt, 
Hanem a sokasodó nihilisták. 

Ámen. 
 
Elhangzott 2008. augusztus 23-án a bucsai Jézus 
Szíve templomban. 
 

Sárándi József 
 
 

„JÉZUS SZÍVÉNEK SZERETETÉT, SZENT LÁSZLÓ 
KIRÁLY LOVAGI HİSIESSÉGÉT, A NAGÍVÁRADI 

EGYHÁZMEGYE NEMES LELKÜLETÉT HORDOZ-
TA PAPI ÉLETE SORÁN . 

VÁLLALVA A XX. SZÁZAD HITVALLÓINAK CSEN-
DES VÉRTANÚSÁGÁT.” 

Koszorú 
Jászainé Markó Ida tanárnı sírhantjára  

Kedves Ida, közös jövıt terveztünk egykor a 
templomkerti olajfamatuzsálem lombsátra alatt, 

estelente gyökerein üldögélve. 
Tanárnı akartál lenni. Az is lettél. 

Én meg költı – fölöttébb kétes egzisztencia -. 
Engem berántottak ırkatonának.  

Háromszáz átvirrasztott éjszaka jutott osztály-
részemül. 

Lekéstük egymást, s Te idıközben férjhez mentél. 
Internátus, kaszárnya, börtön, lélekkalodák… 
„Jutalmaim” egy elátkozott kor népéletének 

elégedett színe elıtt. 
Elégedettek lehetnek magukkal a minden emberi érzés 

Iránti ostobák, s mi több: lélekgyilkosok. 
Holt lelkekként éltek/élnek itt tovább. Legyen 

nekik könnyő a föld, 
Szellemednek pedig a Vele eliramló Hatalmas 

Isten.  
Békében ne nyugodj soha! 

Szabadítsd rá mindenkori bőnösökre az általuk 
elfuserált 

Teremtés „sárkányfogvetemény”- ét. 
ÁMEN. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Leányvár, 2008. október 3.  
*Elhangzott 2008. október negyedikén délután a tanárnı temetésén. 
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Nyitott oldal 

A 2008. évi júniusi Leányvári Újságban, az 
1812. évi Canonica Visitatioról szóló írásomban 
felsoroltam azt a 22 plébánost, akik az 1750- es 
évektıl napjainkig a község lelkészei voltak. 

Írásomban egy olyan plébános életére szeretnék 
emlékeztetni, aki elhivatottságával, emberszere-
tetével, fiatalon is eredményes életével az embert 
próbáló idıkben is példát mutatott. A sok sors-
társa közül İt azért választottam, mert İ Leány-
váron született és itt tartotta elsı szentmiséjét s 
mind máig az egyetlen leányvári származású 
plébános, akire a falu idısebb lakói is szeretettel 
emlékeznek. 

Írásom elkészítésében segítségemre voltak Le-
ányvár és Máriahalom idısebb lakóinak emléke-
zései. Különösen hálás vagyok a Németországba 
telepített egykori leányvári Anna Rangernek/
szül.: Tix Anna/ és az esztergomi Dr. Kende 
Mátyásnak, akiknek Venczel Antal a nagybácsi-
kájuk volt. Értékes, CD felvételen rögzített egy-
kori filmfelvételt kaptam a máriahalmi Péczka 
házaspártól. 

Találkozhattam az Esztergomban élı 
Kniebeiszer Mátyásné szül. Venczel Annával a 
plébános úr 92 éves testvérével, aki viszonylag 
jó egészségben van. Az İ visszaemlékezéseik-
bıl, egy csodálatos életpálya töredékeibıl olyan 
szentélető fiatalembert állíthatunk példaképün-
kül, akire Leányvár lakói büszkék lehetnek, ma-
gukénak tudhatják. Erényeire mai elsivárosodó 
életünkben égetı szükség van. 

Venczel Antal 1912. december 6-án született 
Leányváron. Megkeresztelésekor az akkori le-
ányvári plébános, Fertıi Richárd – Miklós napi 
születése alapján – Miklósnak szerette volna 
keresztelni, de az édesapa kívánságára az apai 
keresztnevet, Antalt választották. Keresztszülei 
Fink Mátyás és Grósz Mária voltak 

Heten voltak testvérek, akik közül négyen még 
gyermekkorukban meghaltak. Nıvére Mária, 
húga pedig Anna. Az édesapa Venczel Antal 
bányász volt. Édesanyja, Szautner Anna tehetıs 
parasztcsaládból származott. Egykori leányvári 
családi házuk a mai Erzsébet u. 160 sz. alatti ház 
volt. 

A fiatal fiú, Antal, akit családja Tónikának be-
cézett az egyszerő falusi gyerekek életét élte. 
Sok apró gyermekcsíny, az állatok nagy szeretete 
és a schumlingi (Somlyó hegyi) gyümölcsszüre-
tek gyermekéveinek élményei voltak. A 
schumlingi szılık voltak Leányvár gyümölcsös 
kertjei, ahol májustól ıszig teremtek a budapesti, 
esztergomi és dorogi piacokon eladott ízletes, 
szép gyümölcsök. Emlékeznek Tónika és a csa-
lád kis kedvence, Anna élményszámba menı 
cseresznyézéseire. (Jókai Gyümölcspiac c. írása 
örökíti meg e piacozások különös hangulatát.) 

Az elemi iskolás Tóni kiváló tanulmányi elı-
menetelére már ekkor felfigyelt leányvári tanító-
ja, Patka Kálmán. Tóni szeretett sportolni, a le-
ányvári futball pályának (akkoriban még volt az 
is!) állandó látogatója volt 

Egy szekérjavítás során megkérdezte a 
segítkezı fiú az apától: apa mit gondolsz, mi 
szeretnék lenni? Az apa felsorolta az akkor dívó 
szakmákat, de a fiú egyikért sem lelkesedett. Kis 
szünet után megszólalt a fiú: apám én pap szeret-
nék lenni. Az apa egy akkoriban biztos megélhe-
tést jelentı szakmára gondolt. Vallásos ember 
lévén: hát legyen, Isten majd segít bennünket –
volt az apa válasza. 

Heisenberg Richárd leányvári plébános egyen-
gette a fiú útját az esztergomi szemináriumba. 
Nagy volt Tóni öröme, mikor elsı ízben magára 
ölthette a szeminaristák világosszürke színő re-
verendáját. 

Az apa bányászkeresménye kevés, de a megél-
hetéshez elégséges volt. A fiatal szeminarista az 
iskolai szünetekben, hogy tanulásának költségei-
hez hozzájáruljon, rendszeres korrepetálásokat 
vállalt. Erdélyi Jenı és Jillich Max leányvári 
továbbtanulókat is segítette a tanulásban. Ez idı-
szakban érte a családot az apa súlyos tüdıbeteg-
sége. A dorogi orvosok az apa állapotát remény-
telennek tartották. A családfı betegsége a gyer-
mekek számára a korai nélkülözések megpróbál-
tatásait jelentették. A napjainkban sokat emlege-
tett elsı világgazdasági válság évei közepette 
érte a családot a családfı hosszadalmas betegsé-
ge. 

Emlékképek községünk szülöttjének, Venczel Antal plébános úrnak 
életérıl és munkásságáról 
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Tóni sokat imádkozott, erıs hittel remélte apja 
gyógyulását. Az anya és feleség fogadalmat tett, 
hogy férje gyógyulására, hálaadásként kápolnát 
emeltet. A sok-sok fohász 
meghallgatást nyert, az apa 
meggyógyult és még hosz-
szú-hosszú évekig volt a 
leányvári templom és iskola 
szorgalmas mindenese, 
pedellusa. A család jóvoltá-
ból a temetı bejáratánál 
felépült a kis kápolna. Az 
eredeti kis Anna kápolna az 
egykori temetı sarkában (a 
mai orosz katonai sírok) 
épült, amely mai helyére 
csak késıbb került, de ajta-
ja felett olvasható az eredeti 
kápolnából származó már-
ványtáblán. Gewidmet zu 
Ehren der Mutter Anna, aus 
D a n k b a r k h e i t  1 9 2 6 
(Hálából tisztelettel ajánlva 
Szent Annának 1926) Egy 
szép fénykép örökíti meg, ahogy a kis szőkös 
kápolnában hálaadást tart a fiú, a már felszentelt 
pap, akit a falu emberei még papként is csak 
Tóninak vagy Tóni bácsinak szólítanak. 

Az anya tejet, tejtermékeket vesz és elad. Hátán 
cipeli Kiscsév pusztáról a friss tejet, túrót, vajat 
és ennek csekély keresményével segíti a csalá-
dot.(Ugyancsak Jókai ír a Millimárik szorgalmá-
ról, fürgeségérıl. İk voltak az ébredı fıváros 
reggeli óráinak kedves alakjai, a tejes asszo-
nyok.) 

Tóni, ha otthon volt segített anyjának, sokszor 
elkísérte İt esti kiscsév-pusztai útjára. Húgának 
meséli a történetet: képzeld a pusztán él egy 
Franz család, a fiuknak pedig Franz (Ferenc) 
nevet akarnak adni és Franz Franz lesz a neve. 

Tóni jól tanul. Tanulását többen segítik. Az 
emlékezı németországi unokahuga a dorogi kór-
ház két kedvesnıvérének egyikének a nevére is 
emlékszik, ı Flóra volt. Sokat segítette İt bácsi-
kája, Szautner János, aki a Horthy családnál a 
várban szolgált. A kormányzó felesége Horthyné 
is a rendszeres támogatók között volt. 

Tóni az iskolai nyári szünetekben részt vett a 

kiscsév-pusztai aratásokban. A kaszálás nehéz 
munkájához nem volt elég a fizikuma, egész 
életében meglévı gyomorpanaszai is kiújultak a 

nehéz munkától. 
Anyja váratlan betegsége az 
egész családot lesújtja. Az 
idegeivel beteg édesanya a 
balassagyarmati kórházba 
kerül. A fiatal papnöven-
dékrıl készült az a szép 
fotó, amelyen 18 éves korá-
ban beteg édesanyja gyógy-
u l á s á é r t  i m á d k o z i k 
Máriazellben. (A keretezett 
fotómontázs a leányvári 
sekrestyében van kifüg-
gesztve) A híres kegyhelyre 
híveivel együtt késıbb is 
ellátogat. Az 1938. évi 
máriazelli fényképen a már 
felszentelt papot látjuk édes-
apjával. Tıle jobbra Szehr 
Jánosnét, balra pedig Jillich 
Györgyné szül. Schmidt 

Annát látjuk. 
Az anya beteg lévén, a Tónitól 1 évvel idısebb 

nıvére, Mária folytatta az anyai munkát. İ vitte 
Budapestre a tejet és gyümölcsöt.18 évesen vette 
İt feleségül Tix Antal leányvári hentes mester. 
Három gyermekük él Németországban. 

Tóni húga a szemináriumban volt konyhalány,  
majd szakácsnı. Finom fıztjeiért, ételeiért ked-
velt volt a szeminaristák körében. A leányvári 
Kniebeiszer Mátyás vette İt feleségül. Mátyás 
fiúk (akit a család Matyinak becézett) ma 74 
éves, nyugalmazott jogász. 

Tóni a szorgalmas, hosszú tanulóévek után el-
érte élete nagy vágyát, pappá szentelték. A pap-
szentelése 1938. június 19-én volt az esztergomi 
bazilikában. 

A hivatalos papszentelést az otthoni, leányvári 
ünneplés követte. Az egész falu nagy szeretettel 
fogadta pappá szentelt földijét, a falu gyermekét. 
Méltó ünneplés volt a Leányváron bemutatott 
elsı szentmiséje. A falu lakói a szülıi ház teljes 
udvarát lombsátorral díszítették. Az udvaron 
gazdagon terített asztalok várták a falu népét. A 
fiatal, új papot díszes menet kísérte a templomba. 

Nyitott oldal 
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A híres Heincz zenekar kísérte a menetet, az 
ünneplıbe öltözött sokaságot. A megırzött fény-
képek beszédesek: A templom bejárata elıtti 
kıkeresztnél volt az ideiglenes és díszes oltár. A 
templom elıtti utcarész teljes szélességében el-
helyezett padokon és székeken foglalhattak he-
lyet a szabadtéri szentmise résztvevıi. A lányok 
szép hófehér viseletükkel, fejdíszeikkel, az idı-
sebbek Naptól cserzett arcukkal ünneplıbe öltöz-
ve, a leventék, tőzoltók díszes öltözékükben, 
díszes templomi zászlók és virágok, virágok 
mindenütt. Heisenberg Richárd plébános tartotta 
az ünnepi prédikációt, İ fogadta a díszes mene-
tet. A megható ünnepi mise után a szép menet a 
zenekari kísérettel visszatért a szülıi házhoz, 
ahol mindenkit megvendégeltek. Egy egyedülál-
lóan szép ünnepséget rendeztek elsı felszentelt 
papjuknak, szeretett Tóni bácsijuknak Venczel 
Antalnak. Ez volt az İ napjának története 1938. 
június 26-án Leányváron. Templomunk sekres-
tyéjének falát díszíti a keretezett kép a Szőzanyá-
val, alatta a szép saját kezően írt szöveg: Elsı 
Szentmisém Emlékére, Leányvár, 1938 junius 26-
án Venczel Antal 

A fiatal pap elıször egy évig Csolnokon volt 
káplán, majd 1939-ben Budaörsre került, ahol 
legszebb éveit töltötte. Szeretett Budaörsön len-
ni. Munkájában fáradhatatlan volt. Maga köré 
győjtötte a fiatalokat, törıdött az idısekkel, bete-
gekkel. Visszahozta a keresztény közösségbe a 
tévelygıket. Megalakult a legényegylet, a Mária 
Lányok közössége, és színjátszó kört szervezett, 
amellyel a leányvári munkásotthonban is szere-
peltek. Egyik fı szervezıje volt az országos hírő 
budaörsi úrnapi körmeneteknek, amikor is 
„virágszınyegek” borították a templomhoz és 
úrnapi sátrakhoz vezetı utakat és tereket. Mun-
kája alapján méltán kapta a „Tevékeny Szeretet 
Apostola” elismerést. 

Gyakran látogatott haza Leányvárra, ahol már a 
vasútállomáson szeretı gyerekcsapat várta. Min-
denkinek jutott egy-egy apró ajándék, imakönyv, 
jelvény, kisebb szentkép. 

1943-ban Budapestre került az országos hírő 
Örökimádás Templom második lelkészének. Itt 
is rövid idı alatt népszerő lett hívei körében. 
Valószínősíthetı a kapcsolata az akkori leányvári 
plébánossal, Miklósi Lászlóval, akinek az Örök-

imádás Templom volt a minta a helyi kis templo-
munk szépítésében, felújításában.(templomunk 
tölgyfa padjai is ekkor készültek) 

A szép békés éveket lassan-lassan beárnyékolta 
a háború. Ki szerettei iránti aggodalmában, ki a 
puszta életéért fordult hozzá segítségért. Minden-
kihez volt vigasztaló szava, de bátor tette is, ami-
vel az üldözöttek életét mentette meg. Ez idı-
szakban a budapesti német nyelvő Bleyer Gim-
náziumban is tanított. 

Kétéves budapesti munkája után helyezték 
Nagymarosra, ahol Mária és Anna testvérei is 
meglátogatták. A Dunakanyar szép vidékének 
bemutatásával és a viszontlátás örömével felejt-
hetetlen napokat szerzett egymásnak a három 
testvér. Álljon itt egy névnapi jókívánság, ame-
lyet húgának, Annának küldött: Dicsértessék a 
Jézus Krisztus! Kedves Testvérem! Névnapod 
alkalmából fogadd szívbıl jövı, ıszinte jókíván-
ságaimat. A jó Isten adjon egészséget, sok örö-
met a családban. Legyen nagyon irgalmas hoz-
zád egész életedben. ……… 

Isten kegyelmébıl élj boldogan soká- soká A 
Sógort és a kis Matyit Veled együtt testvéri szere-
tettel üdvözöl Venczel Antal. Tónika jókívánsága 
teljesült, Anna testvére ma 92 éves, aki fiával, a 
kis Matyival él, aki 74 éves. A grafológusok 
bizonyára többet tudnának mondani e gyönyörő 
kézírással írt levélrıl, de ezúttal érjük be a szép 
gondolatokkal. 

Plébánosunkat Nagymaroson érte a háború. A 
parókiát kirabolták, nem volt élelem, a nyers 
erıszak tombolt mindenütt. 

Közben Máriahalmon megüresedett a plébánia. 
Toni bácsi édesanyja gyermekkorában hosszú 
idıt töltött Máriahalmon, az egykori Kirván és az 
İ kezdeményezésére került sor a máriahalmi 
áthelyezésre. 

A front elvonultával Tóni bácsi édesapja egy 
lovas szekerével ment Nagymarosra a fia ingósá-
gaiért. Visszafelé jövet Esztergomban a szeminá-
riumba betérve egy szerény ebédet kaptak. Az 
utcán hagyott szekérrel elindult a ló s mire a 
meginduló szekeret a fiú elérte, azt már nem 
tudta megállítani a meredek lejtın. A kocsi és a 
ló közé kerülve súlyos fej, és nyaksérülésekkel 
vitték az esztergomi korházba. 

A háború miatti gyógyszer- és kötszerhiány 
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miatt a kórházban sokat szenvedett a súlyosan 
sérült, 33 éves Tóni bácsi. Nyílt sebeit szükség-
bıl jobb híján papírral borították. Az orvosok 
lelkiismeretes munkája  és Tóni bácsi kitartó 
akarata, fohászai visszahozták İt az életbe, el-
foglalhatta papi állását Máriahalmon. 

Idısebb máriahalmiakkal beszélgetve csak sze-
retetérıl, az embereknek nyújtott segítségérıl, 
egyszerő életérıl, közvetlenségérıl mondtak véle-
ményeket az emberek. Segítıkészségérıl szép 
történetet mond el németországi unokahúga, Ti: A 
háborút követı nincstelenségben a legrosszabb az 
általános élelmiszerhiány volt.1945-ben került 
Leányvárra Feri Antal egykori volt budaörsi pap-
társa, aki betegeskedı édesanyjával élt a plébáni-
án. Tóni bácsi Máriahalomról átgyalogolva pap-
társának egy kecskét hozott ajándékba, hogy jus-
son tej a nélkülözésben. 

Segítette, bátorította unokahúgát a tanulásban, 
aki akkor az esztergomi 
Érseki Tanítóképzıbe je-
lentkezett. Anna testvérének 
fia, Matyi az esztergomi 
Temesvári Pelbárt Gimnázi-
um tanulója volt. İt türel-
mesen korrepetálta és felké-
szítette a nehéz latin vizsgá-
jára. A vizsga napján még 
az iskolába is elkísérte ıt 

Élete utolsó nagy traumája 
volt máriahalmi híveinek 
1946. évi kitelepítése. İ 
mindent megtett azért, hogy 
hívei itthon maradhassanak. 
A miniszterelnöknek fogal-
mazott udvarias és tiszteletet 
adó levelében érvel és hatá-
rozottan beszél hívei ma-
gyarországi lojalitásáról. 
Kéri a kitelepítési döntés 
visszavonását. A többi pap-
társa imára kulcsolt kézzel remélte híveinek mara-
dását. İ személyesen vitte a minisztériumba leve-
lét. Az egész falu várta érkezését. Késı este ért 
haza fáradtan a budapesti szomorú hírrel. Másnap 
kora reggel egy búcsú misén köszönt el híveitıl. 
Az összes templomi harang siratta a piliscsabai 
vasútállomásra induló szekér-karavánt. És a falu 

lakóinak 80 százalékával elindult a vonat Német-
országba. Tóni bácsi és szülei itthon maradtak. 

A balesetét követıen kis idı után fejfájásai je-
lentkeztek, amelyek egy aggályosabbá váltak. 
Erısödı fájdalmai mellett gyakran szédült, tá-
molygott. Egy alkalommal a kis Matyi segítségé-
vel támolygott haza. Hallania kellett az új lakók 
megjegyzését, akik még nem ismerték İt: milyen 
kiábrándító egy ittas pap. 

A dorogi kórházból 1947.október 9-én a buda-
pesti Szent István kórházba irányították. Orvosai 
megállapították, hogy balesetébıl eredıen a kopo-
nyájában vizes váladék győlt össze, amely a kis-
agy mőködését akadályozza Az orvosi beavatko-
zás nem segített s Tóni bácsi 1947. október 23-án, 
Budapesten meghalt. 

Mikor holttestét Máriahalomba hozták, İt sirat-
ta az összes harang Az elsımisés papi ruhájában 
feküdt a koporsójában. A templomban volt felra-

vatalozva. Gyászoló édes-
anyja azzal vigasztalódott, 
hogy személyében van egy 
elıimádkozónk az égben. 
Sírja a máriahalmi temetı-
ben van. Az egyszerő, sze-
rény sírkövön a felirat Te 
benned bíztam. 
Búcsúzóul álljon itt az İ 
kedves, híveinek oly sok-
szor mondott szép idézet: 
Zum Himmel schau, auf 
Gott vertrau / Nach Wolken 
wird der Himmel blau. A 
rímelı két szép sor híven 
tükrözi a hívı ember örök 
optimizmusát. (Istenben 
bízva tekints fel az égre /a 
felhık után kikékül az ég 
is) 
Szent és elkötelezett volt az 
İ egész élete s ennek földi 

bizonyságául neki elég volt az İ rövid 35 éve. 
December hatodikán, születésnapján a gyerme-

kek a Mikulás ajándékát várják, mi felnıttek 
ajándékozzuk meg magunkat az İ szép életének 
emlékével. 

Leányvár, 2008. november 15-én 
 

Dr. Szakmár János 
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Közlemények 

ÉRVIZSGÁLAT ARTERIOGRÁFFAL LEÁNYVÁRON 
Az I.C.C. – DR POHL Kft. szervezésében 

Leányváron érvizsgálat elvégzésére nyílik 
lehetıség arteriográffal.  A fájdalommentes, 
fekvı testhelyzetben végzett vizsgálat szak-
orvosi értékeléssel és tanácsadással együtt 
mintegy 15 percet vesz igénybe. Vérnyo-
másméréshez hasonlóan mandzsettát helye-
zünk fel a felkarra, azt többször különbözı 
nyomásértékre felpumpálva a program méri 
és kiszámítja a készülék által keltett pulzus-
hullám terjedési sebességet, a verıerek ru-
galmasságát, és idıben észleli – akár fiatal 
korban is – a kezdıdı érelmeszesedést, ér-
szőkületet. Betegség észlelése esetén az 
egészségügyi infrastruktúra bevonásával 
további vizsgálat, gyógykezelés történik az 
állampolgárra érvényes biztosítási és ellátási 
rendszer szerint. A vizsgálat ára 7500.- Ft / 
fı szakorvosi értékeléssel és tanácsadással 
együtt. A cég munkatársai felveszik a kap-

csolatot minden vezetékes telefonnal rendel-
kezı leányvári illetıségő családdal, és szó-
ban is igyekeznek további információkat 
adni a vizsgálattal és a szabad idıpontokkal 
kapcsolatosan. Aki nem rendelkezik vezeté-
kes telefonnal, a szervezı munkát végzı 
munkatársainkat az alábbi telefonszámokon 
érheti el: 

06-30/5888213, 06-30/5888253; 06-
30/5888243 

A vizsgálat mellé a jelentkezık közül a 45 
év feletti személyeknek és a fiatalabbaknál a 
gyomor és bélrendszeri betegségekben csa-
ládilag érintetteknek az érvizsgálat mellé 
díjtalanul biztosítunk három székletminta 
analizálásával történı szőrıvizsgálatot, 
amely polipok, fekélyek kimutatására szol-
gál. Ezekbıl daganatos betegség is kialakul-
hat! Ennek értéke 10000.- Ft + ÁFA. 

Segítsük elı Gombai Dórika gyógyulását! 
 

Kérjük a kedves leányvári polgárokat, 
hogy ismét kezdjék el vagy folytassák a 
mőanyag flakonok kupakjának győjté-
sét, hogy ezzel is segíteni tudjunk egy 
újabb beteg gyermeken! 
Gombai Dóra, a lábatlani beteg kis-

lánynak összegyőjtött kupakokat lead-
ha t j ák  a  Mő ve lıd és i  ház ban , 
Pócsföldiné Évánál, vagy személyesen 
is elküldhetik a családnak.  
Elérhetıség: Gombainé Mátyási Mária, 

Lábatlan 2541 Munkácsy út 3.  
A család elıre is köszöni a Lábatlan Kö-
zösségi Céljaiért Alapítvány számlaszá-

mára utalt pénzbeli segítséget is: 
11740092-20004752-00000000. 

 
A Leányvári Kábel TV tervezett mősora 
 
2008. november 23. (vasárnap) 15 órától 

Falunap 2008. 
 

2008. november 30. (vasárnap) 16 órától 
Egészségnap 2008. 

 
2008. december 7. (vasárnap) 16 órától 

Hagyományırzı Lakodalom 1998. 
 

2008. december 14. (vasárnap) 16 órától 
Hagyományırzı Disznóvágás és Tollfosztás 
 
 
A tervezett mősorok sorrendje és kezdé-

si ideje változhat. Pontos információt a 
leányvári képújság mősorán olvashatnak. 
 

Szerkesztık 
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Elhunyt 
Kusnyár János Kálvária utca 85. (2008.09.25.) 

 
Születésnapját ünnepli 
 
Sok boldogságot és jó egészséget kívánunk 
novemberben született polgártársainknak. 
Külön gratulálunk a szép kerek évfordulóhoz:  
Hajzer Zoltán (60) Beloiannisz u. 9. 
Dr. Hargitai Zoltánné (60) Erzsébet u.4. 
Kusnyár Jánosné (80) Kálvária u. 85. 
Bálint Mihályné (85) Bécsi út 105.  

Anyakönyvi hírek 

Közlemények 

 
Muzsikál a Leányvár Sramli 
A belépıjegy ára 2000,- Ft.  
Telefonszám: 30-277-4061 

FIZETETT HIRDETÉS 
 

Rövid határidıvel vállalunk automata élezı gépekre faipari szerszámok élezését.  
Gyalugép kések, szalagfőrész lapok, körfőrész lapok (Ø 600 mm-ig), kések, húsdaráló ké-

sek, marókések síkköszörülését. 
Telefonszám: 06 30 388 0411 


